
Обстановка  потребовала  свести  в  краткие  на-
ставления  два  способа,  которые  автор  разрабаты-
вает  и  публикует  в  течение ряда  лет,  в  том числе  в  
журнале «Армейский сборник».

Во-первых,  при  стрельбе  с  механическим  (сек-
торным, диоптрическим) прицелом автомата или пу-
лемета — прицелом П не пользоваться. Стрелять с 
прицелом 3,  прицеливаясь по низкой цели в ниж-
ний край до дальности 300 м, а по ростовой — в се-
редину  до  дальности  400  м.  Дальше  300  м  устанав-

ливать  прицел  соответственно  дальности  и  точку  
прицеливания  выбирать  так,  чтобы  траектория  
проходила  по  центру  цели,  потому  что  в  бою  бы-
вает мало грудных фигур высотой 0,5 м (стрелок с 
локтей), под прямой выстрел по которым рассчита-
ны прицелы П или 4. В бою все стараются быть как 
можно ниже, занимают положение с упором цевья 
оружия  на  бруствер  и  являются  головными  фи-
гурами высотой 0,3  м.  А траектории П или 4 идут 
выше головной фигуры (рис. 1).

В. СВАТЕЕВ

Рис. 1. Превышение траектории над линией прицеливания для АК-74 и АКС-74

Два несложных способа, которые позволяют 
в 2–4 раза повысить вероятность попадания

102    АРМЕЙСКИЙ СБОРНИК

ВООРУЖЕНИЕ И ВОЕННАЯ ТЕХНИКА



Вероятность  попадания  прямым  выстрелом  с  
прицелом 3 выше, чем с прицелом П в 2,35 раза на 
всей дальности прямого выстрела и в 4,2 раза (0,42 
/ 0,10) на дальности 200 м (рис. 2).

Ответы на  вопросы о  том,  как  стрелять  с  кол-
лиматорным, оптическим, ночным и тепловизион-
ным  прицелами,  а  также  подробные  обоснования  
размещены  на  сайте  www.сватеев-ва.рф.  Там  же  
можно связаться с автором.

Во-вторых, нужно приводить оружие к нормаль-
ному бою по средней точке попадания двух серий 
по 4 выстрела, а не одной серии, как сейчас принято.

Коротко:  делаем  серию  4  выстрела,  встаем,  
вновь занимаем положение и стреляем вторую се-
рию. Определяем общую СТП двух серий и только 
по ней корректируем прицел (рис. 3).

Ошибка  приведения  оружия  к  нормальному  
бою уменьшится примерно вдвое. 

Целесообразно  использовать  этот  способ  при  
приведении оружия к нормальному бою. 

Где:
1 — попадания первой серии выстрелов; попадания второй серии 
не нумерованы;
СТП-1 — средняя точка попадания первой серии;
СТП-2 — средняя точка попадания второй серии;
СТП-1+2 — средняя точка попадания двух серий;
КТ — контрольная точка;
КГ — требуемая корректировка прицела по горизонтали;
КВ — требуемая корректировка прицела по вертикали.

Рис. 2. Вероятность попадания АК-74 в 
мишень № 5 (расчет выполнил В.А. Сватеев)

Рис. 3.  Определение средней точки попадания двух серий 
по 4 выстрела и величин корректировки прицела
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